

2022 年度
研究生教育发展质量年度报告



2023 年 3 月 10 日

一、总体概况

中国兽医药品监察所（以下简称“中监所”）始建于 1952 年，为农业农村部直属正局级事业单位，是国家级兽药评审检验监督机构，承担兽药评审，兽药、兽医器械质量监督、检验和兽药残留监控，菌（毒、虫）种保藏，兽药国家标准制修订，标准品和对照品制备标定，以及相关兽药科学研究等工作，为重大动物疫病防控和保障动物性食品安全提供有力技术支撑和服务保障。

中监所从 1981 年起招收研究生，1984 年获得硕士学位授予权，现有“预防兽医学”1 个硕士学位授权二级学科，设生物制品学、微生物与免疫学、动物产品质量和公共卫生安全 3 个研究方向，学制为 3 年，每年招生计划内研究生 6 人，均为学术型全日制研究生。

在 2022 年全国硕士研究生招生考试中，中监所初试科目为思想政治理论（101）、英语一（201）、化学（农）（315）、动物生理学与生物化学（415），均为全国统一考试科目。一志愿报名考生共 28 人，初试成绩高于农学门类基本要求（学术学位类）的 20 人，中监所通知总分前 9 名的考生参加网络远程复试，最终录取 6 人，报录比为 4.7: 1。新生中，男生 1 人、女生 5 人；中共预备党员 1 人、共青团员 5 人；6 人均为应届本科毕业生；生源地分别为黑龙江、江苏、江西、河北、河南和山东；本科分别毕业于江西农业大学、东北农业大学、河北农业大学、河南农业大学和青岛农业大学。

2022 年 5 月，中监所 2019 级硕士研究生 6 人通过论文

答辩，并获农学硕士学位。毕业生就业率 100%，其中 1 人派遣至国家机关，3 人派遣至事业单位，1 人派遣至企业，1 人攻读博士学位。

截至 2022 年底，中监所在读全日制硕士研究生共 18 人（三个年级，每一年级 6 人），其中，男生 5 人、女生 13 人；中共党员 5 人、中共预备党员 1 人、共青团员 12 人；年龄最大 26 周岁、最小 22 周岁。除国家计划内招收的研究生，2022 年间，共有来自中国农业大学、西北农林科技大学、南京农业大学、华中农业大学、华南农业大学、山西农业大学、青岛农业大学等 19 所高校的 28 名硕、博研究生在中监所进行课题研究。

2022 年，中监所通过自愿报名、研究生处审核、学位评定委员会讨论投票程序，新遴选导师 2 名，并于 12 月初完成新导师岗前培训及考核。截至 2022 年底，中监所共有在职研究生导师 20 人，均具有博士学位和高级职称，具备扎实的基础理论和专业知识以及丰富的科研实践经验，师生比约为 1.1:1。导师中，正高级职称 13 人、副高级职称 7 人；男性 12 人、女性 8 人；40 周岁以下 4 人、41-50 周岁 13 人、51-60 周岁 3 人。

二、研究生党建与思想政治教育工作

研究生党建和思想政治教育工作是研究生管理工作的重中之重。中监所坚持不懈以习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，积极引导研究生以强农兴农为己任，注重培养研究生“大国三农”情怀，培养知农爱农创新人才。

（一）充分发挥研究生导师的主导作用

《中国兽医药品监察所研究生培养与学位授予工作管理办法》中，明确规定了研究生日常思想政治教育由导师组主要负责，导师应充分发挥言传身教作用，将思想政治工作贯穿于研究生培养全过程。鼓励导师积极开拓各种交流形式，在潜移默化中给学生开展科学思维启蒙，引导学生树立正确三观。坚持实行“师生谈话机制”，师生间除日常交流外，每季度必须就思想政治动态、业务学习进展、文献阅读情况、科研工作进展等内容进行深入沟通，并将纸质谈话记录交至研究生处备案，这一机制既保证了师生间沟通的系统性与规范性，也便于导师有针对性地指导学生，发现问题苗头及时纠正。

在思想政治教育队伍建设上，持续强化导师“第一责任人”理念。8月底以开学典礼为契机，由所领导对全体导师进行专业思想教育和学术道德宣讲，要求导师及导师组成员以身作则、率先垂范，坚定理想信念、强化科研素养、坚持实事求是、恪守学术道德，做研究生成长成才的引路人。

9月13日，举办研究生导师培训，所党委书记黄伟忠以“课程思政教学能力提升”为主题进行专题报告，结合中监所主责主业和建所70周年理论研究工作，从“是什么”“为什么”“谁来做”“怎么做”四个方面，系统解读了《高等学校课程思政建设指导纲要》的深刻内涵和重要性，针对导师能力、课程建设、人才培养等不同层面，对课程思政建设的意义、目的和做法进行了全面分析，对中监所持续推进课程思政体

系建设，落实立德树人根本任务，构建全员、全程、全方位育人大格局，产生了有效的促进作用。

（二）多种方式并行，培育和践行社会主义核心价值观

在基础课程教学阶段，为研究生开设“新时代中国特色社会主义理论与实践研究”“自然辩证法概论”“乡村振兴理论与实践”“科研诚信与学术道德”学位必修课，及“健康心理学”选修课。加大课程思政建设力度，将思政教育全程贯穿研究生培养各个环节。

2022年面向二、三年级研究生开设《高级兽医生物制品学》课程，充分利用中监所建所70周年兽药监察理论研究成果，将课程思政与业务知识有机融合，贯穿全程，开拓了研究生思政教育新格局。

管理工作中，配备专门的研究生管理人员，承担辅导员职责，及时解决研究生遇到的思想问题，进行心理健康引导和就业服务等。平时通过口头教育、短信提示、导师督促等方法，不断提高研究生思想政治素质。8月邀请条件保障处以《时时注意安全 处处预防风险》为题，结合火场逃生、灭火器的使用等安全技能，给导师和研究生上了一堂生动的安全教育课。此外，还通过生物安全管理培训等，全方位强化研究生安全意识。

2022年，北京市面临比较严重的新冠肺炎疫情防控形势，10月18日中监所在社区出现阳性病例，各部门通力配合、精准防控，在所研究生及联合培养研究生30余人无人感染。隔离过程中，研究生处积极协同导师，妥善安排学习、考试

等事宜，并通过电话、微信等多种途径了解研究生的困难，耐心细致做好解释劝导，舒缓研究生情绪，为各个宿舍如期分步解封提供了有力支持和保证。12月以来，研究生平稳度过疫情感染高峰，无重症及极端事件发生，全体同学思想稳定，身体状态恢复良好。

（三）党建、团建与文化建设

中监所坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分发挥党支部战斗堡垒和学生党员先锋模范作用，不断强化组织建设和作风建设。2022级新生入学后，党组织关系转至课程委托单位（中国农业科学院研究生院兽医学院），参加相应党组织活动。课程结束后回所的学生党员，党组织关系转入导师所在支部，积极参加支部组织的党建活动。2022年，1名研究生被确定为入党积极分子进行有计划培养。在下半年疫情防控工作中，学生党员积极带头做好互帮互助工作，帮助被隔离同学送餐、为患病同学送药，确保全体研究生情绪稳定，平稳度过疫情感染高峰。

各支部通过理论学习、主题党日、调研培训等，聚焦党建和业务重点，定期学习交流，强化研究生思想政治建设，激励研究生勇于担当、奋发进取，充分发挥党员先锋模范作用，争做懂农业、爱农村、爱农民的新时代农科学子，助力三农事业高质量发展，加快建设中国式现代化农业强国。

中监所团委下设研究生团支部，设支部书记、副书记、组织委员各1名，带领全体研究生参加所团委、青工委开展的青年理论学习小组学习等活动，丰富同学们的业余生活，

形成凝心聚力、积极向上的良好氛围。

三、研究生培养相关制度及执行情况

中监所历来十分重视制度建设，多年来形成一套适合小规模研究生培养单位、可操作性强的较为完善的制度体系，执行情况良好，并能根据政策要求和实际情况，及时对管理制度进行修订。暑期，为方便师生及管理人员了解和掌握最新制度要求，研究生处汇集现行与研究生工作相关的 12 项制度，编印了《研究生管理制度汇编》。开学伊始，研究生处从研究生日常工作、学籍管理、培养环节、导师管理、科研道德、奖助体系、后勤保障等方面，向全体师生进行了管理制度的宣讲。

（一）课程建设与实施

研究生基础课程依托中国农业科学院研究生院完成。上一轮自我评估后，为突出所内科技资源优势，提升培养质量，开设了所内课程《高级兽医生物制品学》，由中监所导师、专家联合授课。

2022 年，该课程面向 2020 级、2021 级研究生第三次开课。授课专家、研究生处相关工作人员组建教学小组，认真开展摸底调研，科学制定课程方案。9 月，召开研究生导师培训暨《高级兽医生物制品学》课程研讨会，所党委书记亲自进行课程思政教学能力培训。11 月 8 日《高级兽医生物制品学》正式开课，张存帅、杨承槐、薛青红、李俊平、印春生、徐士新、赵启祖、刘业兵 8 位研究员，依次率领教学小组按照课程方案进行授课。受疫情防控工作影响，有 3 个专

题为线上授课，教研组多方协调努力，确保授课效果不受影响。

本次课程围绕兽医生物制品的发展历程、研发注册、生产检验、监督管理以及实验室生物安全、知识产权管理、耐药性控制等内容展开，将思政教育贯穿全程。创新设立小组教学模式，主讲教师与 2-3 名青年导师、专家组成教学小组，以小组形式备课、授课，优化课程的同时，发挥传帮带作用，促进青年导师教学水平的提升，进一步强化青年导师队伍建设。

结课后，以书面考试、撰写课程论文的形式进行了考核，教研组将“课堂表现”“考试成绩”“课程论文”三项成绩按 1:4:5 的比例，加权计算出学生课程总成绩。学生最高成绩 95 分，最低 87 分，均通过考核，获得 2 学分。

（二）导师的选拔与培训

中监所科研力量雄厚，高水平科技人员众多，导师遴选条件较为严格。申请导师资格均应具备高级职称（其中副高级职称的申请人还应具有硕士研究生以上的学历和学位），年龄在 55 周岁以下，熟练掌握一门外语，3 年内曾主持纵向课题，5 年内有公开出版的著作、或以第一作者（通讯作者）身份在核心期刊上发表学术论文 3 篇以上、或作为主要完成人（排名前 3 位）获得省部级三等以上的科技成果奖励。

导师如申请招生，还应参加导师培训并获合格证书，同时主持在研的纵向课题，并有充足的培养经费。

2022 年新遴选研究生导师 2 人，于 12 月初完成新导师

岗前集中培训，并通过考核。中监所不定期组织导师开展业务培训、学术道德和安全教育等，全面提升导师的业务素质和立德树人的能力。

（三）学术训练与学术交流

长期以来，中监所充分发挥科研单位在实践中培养高层次兽医人才的特色与优势，将优质科研资源转化为教育资源，以教学研究促进科学研究，科研创新与人才培养密切结合，为兽医行业培养优秀创新创业人才。

研究生入学后首先完成一年的基础课程学习，修满规定学分后，方可回所从事科研实践。中监所大力支持导师申请或参与各类科研项目，通过实际科研工作对研究生进行学术指导与训练。在研究生做好自己课题研究的同时，积极引导研究生参加高层次平台学术活动、参加相应社会实践、发表高水平论文、参与其他国家重点项目，以拓宽知识领域、增强科研能力。并通过开题报告、中期考核、专业 Seminar 等环节，训练研究生论文撰写、归纳总结、汇报演讲、现场应答等能力。

（四）研究生奖助体系

中监所建立有较为完备的研究生奖、助体系。其中“中监所助学金”用于资助统招研究生的基本生活支出，每人每月 600 元。助研津贴是导师对承担科研任务的研究生的经济补贴，根据所在年级，每人每月 800-1400 元不等。研究生协助从事所内部分业务、统计等事务性工作，还可获得相应的助教、助管津贴。2022 年，中监所支出助学金 12.24 万元，助

研津贴 23.52 万元。

研究生奖学金包括综合性的“学业奖学金”和“优秀毕业论文奖”“优秀毕业生奖”“优秀期刊论文奖”“优秀学生干部奖”4 个单项奖，2022 年共支出奖学金 14.66 万元。具体奖项设置、评选范围和奖励标准如下：

奖项	奖金数额 (元/人)	获奖人数(每年)		
		一年级	二年级	三年级
学业 奖学金	一等奖	10000	1	1
	二等奖	8500	2	2
	三等奖	7000	3	3
优秀毕业论文奖	800	/	/	1
优秀毕业生奖	500	/	/	1
优秀期刊论文奖	800		1	
优秀学生干部奖	500		1	

四、研究生教育改革情况

为全面总结运用中监所发展经验和成效，推进研究生教育高质量发展，中监所组织开展“研究生教育工作理论研究”工作。通过查阅档案、专家座谈、走访调研等形式，总结历史经验、梳理发展脉络，撰写《辛勤育人四十载 扎根三农再起航——中监所研究生教育工作发展概述及展望》研究报告，进一步提升专业化管理水平，推动研究生教育高质量内涵式发展。

不断提高标准，对研究生的论文水平和学术规范严格把关。中监所毕业论文评议一直采用双盲匿名评议的形式，每

篇毕业论文由所外专家 1 名和所内专家 2 名进行评议。2022 年起，要求 3 名评议专家均须为外单位专家，以保证论文评价过程的客观公正，杜绝人情干扰。

五、教育质量评估与分析

按照“学位授权点自我评估工作方案”中制订的时间安排，编制 2021 年度《研究生教育发展质量年度报告》和《学位授权点建设年度报告》，在中国兽药信息网发布。采集学位授权点基本状态信息，在学位授权点基本状态信息填报系统中报送，并以此对照检查学位授权点运行状况，为撰写《学位授权点自我评估报告》做好准备。

配合北京市教委做好北京地区硕士学位论文抽检工作。2022 年被抽检论文 1 篇，获得 2 个“优秀”和 1 个“良好”的评定，平均得分为 88 分。

六、改进措施

2023 年，中监所将牢记为党育人、为国育才的初心使命，继续按照教育部和国务院学位办公室的要求，充分发挥导师“主力军”、课程建设“主战场”、培养教学“主渠道”三方面作用，把知识传授、素质提升、能力培养和价值塑造融为一体，不断增强研究生服务农业农村现代化、服务乡村全面振兴的使命感和责任感，引导研究生以强农兴农为己任，努力培养知农爱农的高质量创新人才。同时，借助中监所具有的科研平台等优势资源，紧密结合兽药监察实际，有效推动研究生教育与兽药监察工作实践深度融合，促进兽药监察事业高质量发展，助力中国式现代化农业强国建设。